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UKUPAN BROJ OSVOIJENIH BODOVA

Test pregledala/pregledao

------------------------------------------------------------------






Dragi takmicari,
Test iz biologije predvideno je da se radi 150 minuta.
Test obavezno raditi hemijskom olovkom (grafitnu olovku
mozete koristiti u toku rada, ali konacan odgovor mora biti

napisan hemijskom olovkom).

Odgovori koji nijesu ¢itko napisani ili su popravljani neée biti
bodovani, zato dobro razmislite prije nego sto date odgovor.

Zelimo vam sreéan rad!



U zadacima od 1 do 14 zaokruzite tacan odgovor

1. Koja organela kod trepljara sluZi za varenje hrane:
a) malo jedro
b) kontraktilna vakuola
c) hranljiva vakuola 1
d) celijsko zdrijelo

2. Ako je neki organizam jednoceliski, hrani se heterotrofno, Zivi

planktonski i ima sposobnost polnog razmnozavanja, on pripada carstvu:
a) monera
b) zivotinja
C) profista
d) gliva 1
e) biljaka

3. Predstavnik opnokrilaca je:
a) mrav
b) muva
c) obad
d) Rovac

4. 70jednicka osobina svih organizama koji se ubrajaju u zglavkare je:
a) tijelo im je prekriveno Cvrstim omotacem od hitina
b) imaju zatvoren krvni sistem
C) svisu u lancu ishrane potrosaci | reda
d) imaju slozene ocCii mozaicni vid
e) disu trahejama 1

5. Za morskog psa su karakteristiéne dvije od navedenih osobina:
a) ima spoljasnju oplodnju
b) nema riblji mjehur
C) sa svake strane ima skrzne proreze prekrivene skrznim poklopcem
d) ima usta poprecno polozena s gornje strane glave

6. Biljike planinskih rudina su karakteristicne po: !
a) listovima u obliku tfrnova
b) bijelim dlakavim listovima
c) jastuCastoj formi
d) vecoj visini stabljike




7. Broj hromozoma u jajnoj éeliji simpanze je:
a) 23 (XX)
b) 24 ( X)
c) 48 ( XY) ]
d) 23 (XY)
8. Sta od navedenog ne odgovara opisu bezuslovnih refleksa:
a) to su urodeni refleksi
b) treptanje je bezuslovna refleksna radnja
c) jednom formiran refleks moze se ugasiti 1
d) ovirefleksi se prenose s generacije na generaciju

9. Koja od navedenih aktivnosti ne zahtijeva misiéne kontrakcije:
a) pridrzavanje Case vode
b) adaptacija oka na ulazak u mracan tunel
c) pokreti zeluca napunjenog hranom 1
d) prenosenje zvucnih talasa sa bubne opne na slusne koscCice

10. Hranljive supstance apsorbovane iz crijeva u krv, prije nego stignu
krvotokom do celija, obavezno moraju da produ kroz:
Q) srce
b) jetru
c) zeludac 1
d) dvanaestoplalacno crijevo

11. Kod stanovnistva koje Zivi u planinama, stvaranje eritrocita je brie
zato §to je na vecim nadmorskim visinama:
a) temperatura vazduha niza, pa je potrebno vise eritrocita zbog
termoregulacije
b) manja kolicina kiseonika, pa je potrebno vise eritrocita zbog
razmene gasova
c) nizi atmosferski pritisak, pa je potrebno vise eritrocita zbog
odrzavanja homeostaze
d) vece ultra-ljubiCasto zraCenje, pa je potrebno vise eritrocita zbog
zastite od zraCenja

1

12. Na osnovu navedenog opisa, utvrdi o kojem tkivu se radi: tkivo moze
biti jednoslojno i viseslojno, a celije ovog tkiva mogu biti razlicitog
geometrijskog oblika: kocka, cilindar, kvadar.
a) potporno tkivo
b) pokrovno tkivo
c) vezivno tkivo 1
d) misic¢no tkivo




13. Srednji mozak povezuje:
a) prvu i drugu mozdanu komoru
b) drugu i trecu mozdanu komoru
c) trecu i Cetvrtu mozdanu komoru 1
d) prvu i frecu mozdanu komoru

14. Sta je karakteristi¢no za osobu ukoliko joj je o&na jabucica gradena
kao na prikazanim slikama?2 Zaokruzite tacan odgovor.

slilka 1. slika 2. slika 3.

a) Slika 1. = nosi naocare sa konveksnim (ispupcenim) socivom
b) Slika 1. - dobro vidi predmete u blizini

c) Slika 2. - duze vrileme nosi naoCare sa konkavnim (udubljenim) so¢ivom
d) Slika 3. - nosi naoCare sa konveksnim (ispupcenim) socivom :
e) Slika 3. - bolje vidi udaljene predmete

=00

15. Povefite navedene organske komplekse sa tkivom u &iji sastav ulaze,
tako $to cete u zagrade staviti odgovarajuce slovo:

Organski kompleksi: Tkivo:

a) osein ( ¢ ) koza

b) hitin ( a ) kost

c) melanin (e ) misi¢

d) glukagon d ) Zlijezda 3
e) miofibrilie ( b ) kutikula

16. Povezite navedene funkcije sa odgovaragjuéim elementima koznog
tkiva, stavljanjem odgovarajucih slova u zagrade:

Fukcije: Elementi koznog tkiva:
a) luCenje sluzi

b) rashladivanje ( a ) sluzokoza
c) toplotniizolator b ) znojne Zlijezde 3
receptori koze

e) zastita od uv-zraka

(
d) rezerva energije (
(
f) registrovanje osjecaja (

f)
e ) pigmentne celije
d ) masni sloj potkoznog tkiva



17. Poveiite navedene oblike skeletnih migica sa misi¢éima covjeka u &iji
sastav ulaze, tako $to ¢ete u zagrade upisati odgovarajuce slovo:

Oblik skeletnih misi¢a: Misici covjeka:

a) vretenasti ( b ) trousni misici

b) plocasti ( ¢ ) vratni miSici

c) trakasti ( a ) misi¢i nadlaktice

d) kruzni ( d ) miSici usta 3
e) lepezasti (e ) miSi¢i grudi

18. Povezite navedene aktivhosti hromozoma sa odredenim fazama
Celijskog ciklusa, stavljanjem odgovarajucih slova u zagrade:

Aktivnosti hromozoma: Faza Celijskog ciklusa:
a) hromozomi su najvise skraceni (kondenzovani) ( f ) Interfaza
b) svaki hromozom se uzduzno dijel (e) Profaza
c) hromozomi su postavljeni na sredini Celije (a c) Metafaza
d) hromozomi su grupisani na polovima Celije (b) Anafaza
e) hromozomi se skracuju i debljaju (d) Telofaza

f)  hromozomi su u vidu tankih koncica i neuodljivi

19. Povesite navedene organizme sa odgovarajuéim opisom, stavljanjem
odgovarajucih slova u zagrade:

Organizam: Opis: 3
a) Tripanosoma (e ) jestiva gljiva
b) Kandida (f) koncCasta modrozelena alga
c) Plu¢njak ( b)) parazitira na jeziku i spolnim organima
d) Koralina ( a ) uzrokuje bolest spavanja
e) Tartuf (d) Cesta crvena alga u Jadranskom moru
f) Nostok ( ¢ ) nastaje simbiozom alge i gljive




20. Pravilno popunite prilozenu tabelu:

Vrsta: Osa Jelenak Buva Moljac
Red: Dvokrilci Opnokrilci Tvrdokrilci Vasi Leptiri
Broj krila: 1+njihalica 1 2 0 2
Opis krila:
- opnasta ; ; 1 tvrda / i
- saljuspama | opnasta opnasta 1 opnasta sa ljuspama
- tvrda
(upisati tip)
kan

Usni aparat Sreane, srkanje i . . . N

lizanje i L grickanje bodenje sisanje

za: . lizanje
sisanje

21. U tabelu upisati znak “+" na odgovarajuée mjesto za svaki od
navedenih primjera:

Primjer Draz Odgovcv>r

na draz
Zvuk zvona za pocetak Casa +
Jezenje koze pri padu temperature +
Treperenje svjetlosnih zraka na zidu +
LuCenje pljuvacke pri pogledu na limun +
Osjecqj freme u stomaku pred pocetak ispita +

3

22. Na slici ispod je prikazana sema grade

Imenujte pravilno djelove grade oznacene na slici slovima A - F:

A

C
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A - korijenska dlacica, B — pokorica, C - kora, D — centralni dio (provodni
sudovi), E - zona rasta, F — korijenova kapa (kaliptra)



23. Na slici ispod, upisite u data polja slova koja odgovaraju navedenim
djelovima grade riba.

A - polna Zlijezda, B — ledno peraje, C — mozak, D — misici, E — Zzeludac, F -
srce, G —skrge, H —riblji mjehur, | - podrepno peraje, J —jetra, K — bubreg,

L — repno peraje, M — nervno stablo, N — analni otvor, O — zdrijelo, P -
crijevo

24. Utvrdite koji su od navedenih iskaza tacni (T), odnosno netadni (N),
zaokruzivanjem odgovarajuceg slova (Tili N).

a) Zitarice su dikotiledone biljke iz familije trava

b) Origano, nana i kamilica pripadaju familiji leptirnjaca

c) LiSgjevi se polno razmnozavaju samo pod povoljnim uslovima
d) Sve silikatne alge su jednocelijske

e) Plijesni su konCaste gljive koje izazivaju fermentaciju

f) Volvoks je kolonijalni frepljar s jedinkama u zelatinoznoj masi

g) Modrozelene bakterije su autotrofni organizmi iz carstva Monera
h) Dominantna generacija kod mahovina je gametofit

i) Muske i zenske SiSarke se kod Cetinara uvijek nalaze na istoj biljci
j) Sve monokotile imaju i sieme i plod

— o ] - — — —
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25. Poredati pravinim redosledom faze razvojnog ciklusa meduze
pocevsi od oplodenog jajeta:

\ 4
\ 4

\ 4
\ 4

\ 4

26. Poredati pravilnim redosledom djelove oka kroz koje prolazi svietlosni
zrak, koji nosi sliku predmeta kojeg gledamo, do receptorskog polja.

A - oCno socCivo; B — zuta mrlja; C - staklasto tijelo; D - roznjaca; E - zenica.

D E A C B

A\ 4
A 4
A\ 4
A 4

27. Poredati pravilnim redosledom razvojne faze zabe:

A - punoglavac sa spoljasnjim skrgama, B — oplodeno jaje, C - razvoj
zadnjin nogu, D — gubitak repa, E - razvoj prednjih nogu

B A C E D 2

A 4
A 4

28. Poredati praviinim redosledom djelove kicmenog stuba, po&evsi od
najviseg mjesta u tijelu prema najnizem:

A - slabinski dio, B - vratni dio, C - trti€ni dio, D - krsni dio, E - grudni dio

B | | E A o D C

\ 4
\ 4




29. Rozvrstajfe navedene osobine zmija u zavisnosti od toga da i
karakterisu otfrovnice ili neotrovnice, upisivanjem odgovarajucih slova u
Venov dijagram, uzimagjuci u obzr i zone preklapanja (zajednicke
osobine).

A - jajasta glava, B — prisustvo Supljih zuba, C — grabljivice (mesozderi), D -
trouglasta glava, E — odsustvo grudne kosti, F — slabo razvijeno Culo sluha,
G - nenaglasen vrat

Oftrovnice Neotrovnice

Zajednicke
osobine

30. Tokom rukometne utakmice igra¢ je uoc&io odli¢nu priliku i U
poslednjim sekundama utakmice uputio loptu u go i postigao pogodak
koji je njegovoj ekipi omogucio pobjedu. Za to vrijeme u njegovom fijelu
dogadali su se odredeni procesi. Odgovoriti na pitanja:

a) Kada je igrac uocio priliku za pogodak, ta informacija je ocnim nervom
prenesena iz oka u koji dio mozga?

U potiljacni dio velikog mozga (centar za vid u kori velikog mozga)
b) Koji tip nervnih viakana je prenio tu informaciju do mozga?

Osjecajna (senzitivna) nervna vliakna

c) S obzirom na veliku brzinu reakcije koja se desilai nakon odluke igraca
da baca loptu, da li je njegov pokret ruke pri upucivanju lopte u go jedna
vrsta refleksne radnje i zasto?

Nije, jer se centri za refleksne radnje ne nalaze u mozgu
d) U kojem dijelu mozga se desila odluka da igrac baci loptu?

U ceonom dijelu velikog mozga (centar za mislienje u kori velikog mozga)
e) Iz kojeg nervnog centra u mozgu je dosao nervni impuls za pokretanje
njegove ruke i gdje se on nalazi?

Iz pokretaCkog (motornog) centra. On se nalazi u fiemenom dijelu kore velikog
mozga (uvazava se i odgovor: u kori velikog mozga). s




31. Na prikazanoj $emi krvotoka, 2 strelice ne pokazuju tadan smijer
kretanja krvi kroz fijelo Covjeka. Pronadite i zaokruzite koje 2 strelice treba
da promijene smjer, da bi krvotok mogao normalno da funkcionise.

organi

32. U zavisnosti od tipa promjene kroz koju prolaze hranljive supstance u
procesu varenja, napisite odgovarajuce slovo na prazne linije ispod.

a) Djelovanje enzima pankreasa

b) Mijesanje i pomjeranje hrane pokretima tankog crijeva

c) Djelovanje zuCi u razbijanju masti na sithe masne kapljice

d) Unistavanje bakterija iz hrane hlorovodoni¢nom kiselinom iz zeluca

e) Djelovanje enzima crijevnog soka sluzokoze tankog crijeva na hranljive
supstance u crijevu

f) Djelovanje enzima iz pljuvacke na razgradnju slozenih molekula Secera
na prostije

Mehanicke promjene: bc
Hemijske promjene: adef




33. slika prikazuje unutrasnju gradu nekog organizma. Posmatraj sliku i

odgovori:

1 2 S

R, ?5“0,-.‘-' A - 4

a) Koju zivotinju prikazuje slika?
kopljasta ribica (amfioksus), kopliaca, hordati bez lobanje

b) Imenuj dio tijela oznacen na slici brojem 1. Horda

c) Nervni sistem ove Zzivotinje Cini nervna cijev iz koje
bocno izlaze nervi.

d) Odgovor iz pitanja c) je na crtezu oznacen brojem: 2




34. Ljudsko fijelo, regulise nivo sec¢era (glukoze) u krvi pomocu hormona.
Homeostaza (ravnoteza) se u zdravom organizmu postize odrzavanjem
nivoa Secera u krvi na oko 90 mg Secera/100 ml krvi. Prouci sliku i odgovori
na pitanja (a -f).

prenos Secera iz
krvi u Celije
T

)

o~ jetra DDhraI‘IJUJEC

glukozu kao glikogen

HOMEOSTAZA "—J/

(oko 90mg glukoze

/100 ml krvi) ﬁ\

sniZenje nivoa
Secera u krvi

s
W

s
a. Imenuj hormone koji su na slici oznaceni slovima X i Y.

hormon X: insulin hormon Y: glukagon
Samo pofpuno tac¢an odgovor donosi 1 bod.

=

povisSenje
nivoa Secera
u krvi

v U

b. Dovrsi shemu koja prikazuje odrzavanje homeostaze, tako da u prazne
pravougaonike na slici upises odgovarajuce podatke o promijeni nivoa
Secera u krvi.

- sniZenje (smanjenje) nivoa secera u krvi (gornji pravougaonik)

- povisenje (poveéanje) nivoa sec¢era u krvi (donji pravougaonik)



c. Kako se naziva Zlijezda koja luci hormone koji u€estvuju u prikazanom
procesue

Gusteraca (pankreas)

d. Sta stimulie (pokrecée) Zlijezdu iz pitanja ¢. da u krv lu&i hormone vazne
za odrzavanje prikazane homeostaze?

Povisenje (povecanije) ili snizenje (smanjenje) nivoa secera v krvi.
(samo potpuno tac¢an odgovor donosi 1 bod, djelimic¢an odgovor, npr. samo povisenje ili
samo snizenje nivoa Secera u krvi — 0 bodova)

e. Glukoza iz krvi ulazi u Celije i razgraduje se. U kojim se organelama
odvija energetski nejefikasniji dio te razgradnje?

U mitohondrijama.

f. Ukoliko Zlijezda iz pitanja €. ne Iuc€i dovoljno hormona X, da li se nekim
hormonima hipofize, mehanizmmom povratne sprege, moze uticati na rad
ove Zlijezde i ponovno uspostavljanje homeostaze?

Ne moze se povratnom spregom pomocu ni jednog hormona hipofize
vticati na rad pankreasa, jer rad pankreasa nije pod kontrolom hipofize.

7

35. Rijesite pravilno asocijaciju, tako da na kraju dobijete naziv jednog
biljnog organa:

biber zubi najlon
pijesak igla papir
kafa heklanje otpaci
ZRNO | KONAC | KESA
PRASNIK




36. U prikazanoj mreZ ishrane dodlo je do nestanka organizma
oznacenog slovom A. Odgovorite na pitanja (a—-d).

a) Kako ¢e se mijenjati brojnost organizma F? Smanjivace se.

b) Da li (i kako) ¢e to uticati na brojnost organizma E? ObrazloZite.

Nece znacaijnije uticati na promjenu nijegove brojnosti, jer organizam E ima
alternativne izvore hrane (organizmi B i D) kroz preostala 2 lanca ishrane

¢) Koji od preostalih organizama u mrezi su potfrosaci lreda? B i C

d) Koji od organizama je poslednja karika u mrezi ishrane? E




Broj RESENJE Broj
pitanja bodova
1. ]
2. 1
3. 1
4. 1
5. 1
6. ]
7. 1
8. 1
9. 1
10. 1
11. ]
12. 1
13. 1
14. ]
15. 4 tacna -1
5 tacénih -2
6 tacninh -3
Ukupno:
3
16. 4 tacna -1
5 tacnih -2
6 tacnih -3
Ukupno:
3
17. 3 tacna -1
4 tacna -2
5 tacnih -3
Ukupno:
3
18. 4 tacna -1
5 tacénih -2
, 6 tacnih -3
Ukupno:
3
19.
4 tacna -1
5 tacnih -2
6 tacnih -3

— — —

Ukupno:




(c) 3
20. 8-10 tacninh
-2
Vrsta Muva Osa Jelenak Buva Moljac 11-13 ta&nih
Red Dvokrilci | Opnokrilci | Tvirdokrilci Vasi Lepfiri -3
Broj I . .
kmé 1+njihalica 1 2 0 2 14-16 tacnih
Opis opnasta opnasta ! fvrda / > -4
krila 1 opnasta ljluspama 17-19 tacnih
Usni srkanje, . -5
aparat lizanje i srkanje i grickanje | bodenije sisanje SR
Zanj8 lizanje I I 20 ta&nih -6
za sisanje
Ukupno:
6
21. Primjer Draz Odgovor na draz
Zvuk zvona za pocetak + .
Easa 3 tacna -1
Jezenje koze pri padu 4 tacna -2
temperature 5 tacnih -3
Treperenje svjetlosnih zraka +
na zidu Ukupno:
Lu&enje pliuvacke pri 3
pogledu na limun
Osjec¢aj treme u stomaku
pred pocetak ispita
22. A - korijenska dlacica, 4 tacna -1
B — pokorica, 5 tacnih -2
C —korq, 6 tacnih -3
D - centralni dio (provodni sudovi), Uk .
upno:
E — zona rastaq, 3
F — korijenova kapa (kaliptra)
23.
6-7 tacnih
-3
8-9 tacnih
-4
10-11 tacnih
-5
12-13 tacnih
-6
14-15 tacnih
-7
16 tacnih —
8

Ukupno:




24. a) N
b) N 6 tacnih -1
Cc)N 7 tacnih 2
aT 8 tacnih -3
e)N 9 tacnih —4
f) N 10 tacnih -
g)T S
h) T Ukupno:
|) T 5
)T
25. BCAFDE (bodujesesamo potpuno tacan redosled) 2
26. DEACB (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
27. BACED (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
28. BEADC (boduje se samo potpuno tacan redosled) 2
29.
Otrovnice Neotrovnice .
4 tacna -1
5 tacna -2
6 tacnih -3
7 tacnih -4
Ukupno:
4
Zajednicke
osobine
30.
a) Pofiljaéni dio velikog mozga (centar za vid u kori 1
velikog mozga)
b) Osjecajna (senzitivna) nervna viakna ]
c) Nije, jer se centri za refleksne radnje ne nalaze u 1
mozgu
d) U ceonom dijelu velikog mozga (ili: centar za mislienje ]
u kori velikog mozga)
e) Iz pokretackog (motornog) centra. On se nalazi u :
tiemenom dijelu kore velikog mozga (uvazava se i
odgovor: u kori velikog mozga)
Ukupno:




31.

Svaka
strelica nosi
po 1 poen

(2x1)
Ukupno: 2

"
&
organi
Dvije strelice koje treba da promijene smjer, oznacene su
na slici bijelom bojom.
32.
Mehanic¢ke promjene: b c 6x1
Hemijske promjene: adef
Ukupno:
6
33. a) kopljasta ribica (amfioksus), kopljaca, hordati bez
lobanje
b) horda 4x]
C) nervna cijev
d) 2 Ukupno:




34.

a) hormon X:inslulin -~ hormon Y: glukagon
(Samo potpuno toc¢an odgovor donosi 1 bod)
b) - snizenje (smanjenje) nivoa Secera u krvi (gornji

pravougaonik) 2x1

- povisenje (povecanje) nivoa Sec¢era u krvi (doniji

pravougaonik)

c) Gusteraca (pankreas) 1

d) PoviSenje (povecanje) ili snizenje (smanjenje) 1

nivoa Sec¢era u krvi

(samo pofpuno facan odgovor donosi 1 bod, djelimican

odgovor, npr. samo povisenje ili samo sniZenje nivoa Secera u

krvi — 0 bodova)

e) U mitohondrijoma 1

f) Ne moze se povratnom spregom pomocu ni 1

jednog hormona hipofize uticati na rad pankreasa,

jer rad pankreasa nije pod kontrolom hipofize Ukuono: 7

35. Kolona A: ZRNO

Kolona B KONAC 4x1]

Kolona C: KESA

Konacno resenje: PRASNIK Ukupno: 4

36. | a) Smanjivace se brojnost organizmna F

b) Nece znacajnije uticati na promjenu njegove

brojnosti, jer organizam E ima alternativne izvore 4x1]

hrane (organizmi B i D) kroz preostala 2 lanca

ishrane

¢) Organizmi oznaceni slovima B i C

d) Organizam oznacen slovom E Ukupno:
4

UKUPNO:

100




